

证监会副主席：中国股指与经济表现总体一致

监管部门在做“算术题”

对于备受各方关注的新股发行制度改革,庄心一认为监管部门是在“做一道算术题”,要考虑如何将“该采集的元素都采集进来”,以及“怎么样采集最多”,然后寻求一个最好的均衡线,最优的公约数。他表示,改革方案不可能各方都满意,也不可能都不满意。

据悉,自去年10月郭树清成为新任证监会主席后,就提出了新股发行制度改革的提议。而他的一句“新股IPO不审批行不行?”更是引发市场对于此项改革的热议。对此,中国国际金融有限公司董事长李剑阁近日在博鳌论坛上称,大家都说因为来了一个新主席才有了对于此次改革的讨论。这种说法固然有一定的道理,但也不能只看到个人因素。总的来说,改革是一个大的趋势。

4月1日,证监会发布了关于进一步深化新股发行体制改革的指导意见(征求意见稿),公开向社会征求意见。意见稿从强化信息披露、进一步完善定价约束机制、加强对发行定价的监督、增加上市公司流通股数量、继续完善对炒新行为的监管措施及加大对不当行为的处罚力度等六大方面深化新股发行体制改革。

中国股市反应过度

对于投资者普遍反映的“A股走势和中国经济表现不相称”的观点,庄心一表示,中国的股价、股指跟中国经济的表现总体上说是一致的,唯一和成熟市场的区别是中国股市的反应过度。

数据显示,2011年年末,上证指数跌幅接近24%,点位与2001年最高峰时的点位水平基本重合,市场称之为“股指十年归零”。

对此,庄心一称,数据显示A股上市公司的每股税后利润已经从1996年的0.19元上涨到去年的约0.51元,上市公司在成长。他认为从趋势来判

中国证监会副主席庄心一近日在博鳌亚洲论坛上表示,酝酿已久的新股发行体制改革方案的目标是寻求到一个“最优的公约数”,会将各方面的因素都考虑进去。中国的股价、股指跟中国经济的表现总体一致,唯一和成熟市场的区别是中国股市的反应过度。



断,中国的股价、股指与中国经济总体是一致的。但中国股市会出现反应过度的问题,一有不安就跌幅很大,一有好消息就涨得很快,“一涨恨不得把后十年的都涨完了”。

中信证券董事长王东明表示,中国股市目前表现脆弱的一个原因是机构投资者数量太少,还是一个典型的散户市场。他呼吁将一些长期的、稳定的资金吸引到股市中,如保险、存款等成为机构投资者,形成持续的资金补给机制,以此来稳定市场。

观点 关注股市改革与发展

在举行的博鳌亚洲论坛“金融危机与全球资本市场的新挑战”分论坛上,“新股发行制度改革”等股市发展话题引发了与会专家、业内人士热议,中国国际金融有限公司董事长李剑阁、原招商局集团董事长秦晓等均发表了自己的意见。

秦晓:股市差源于政策模糊

在博鳌论坛“金融危机与全球资本市场的新挑战”分论坛上,提问环节中博源基金会理事长、原招商局集团董事长秦晓的发言成为场上最大的亮点。秦晓表示,资本市场上几个重要产业的相关政策不清晰,是股市表现不好的重要原因。

秦晓表示,资本市场有几个大的产业,包括以银行业为代表的金融行业、地产业,以及电力能源行业。国家在这些行业出台的政策并没有说清楚,直接导致投资者对其价值的低估。他举例称,“利率市场化”早在十六大的文件中就已提及,但今年即将召开十八大,相关工作仍未启动。“投资者不知道你什么时候要做,你做的(利率市场化)是一个对称的还是非对称的,是渐进的还是非渐进的,人家不知道,那就只好低估(银行业)。”他说。

秦晓表示,“回归到正常制度”比“回归到正常价格”听起来更像政府说的话。正是因为上述行业的制度、政策不明确,才导致了相关行业的被低估,“股市永远起不来”。

李剑阁:定价问题还需再平衡

中国国际金融有限公司董事长李剑阁在会上表示,新股发行体制改革征求意见稿中对于新股定价的问题还需再修改,过度强调“防止定价过高”或再次出现炒新问题。

李剑阁表示,意见稿中有两个核心内容,分别是加强信息披露制度,让市场能够鉴别;以及淡化监管机构对企业盈利能力的判断。他认为,其中还有一个缺陷,是过度强调了“防止定价过高”,这样做可能给市场造成一个未来“新股定价可能偏低”的印象,反而会再次引发炒新的问题,后果和现在一样严重。他表示,虽然新股定价相对低一些会对投资者有好处,但文件中对于定价的表述还应该再平衡一下。



对于中国的证券业发展,李剑阁认为,其基本上还是一个少年组的体操运动员,但他强调,“我们不能因为看到其他运动员做了高难度的自选动作摔了一个跟头,就判断他们不如我们了。这是因为我们还没有到这个阶段,所以的确面临很多改革的任务。”

薛琦:上市审查让交易所做

对于新股发行制度改革,台湾证券交易所董事长薛琦近日也提出,建议将大陆上市公司的审查权交给交易所,像台湾、香港等成熟的资本市场都是这么做的。

“如果不把上市的审查让交易所去做?”薛琦说,在台湾,上市公司的审查是由交易所百分之百负责的,全世界包括香港等地多数也都是由交易所负责审批,这样责任容易划分。

薛琦还表示,资本市场是经济的一个储物仓,经济好的时候,资本市场一定会继续成长。目前,台湾资本市场的市值是GDP的1.7倍,从这个比例来看,已经算是成熟的市场。他还希望未来加强跟大陆证交所的合作,从两岸的经济发展情况来看,双方资本市场“有无限的合作空间”。

(摘自《新京报》文/沈玮青)

QFII及RQFII双双扩容 专家称对股市是重大利好

证监会4月3日晚间宣布,为满足境外投资者的投资需求,进一步促进境内资本市场的稳定发展及对外开放,经国务院批准,证监会、央行及国家外汇管理局决定新增合格境外机构投资者(QFII)投资额度500亿美元,总投资额度达到800亿美元;同时增加人民币合格境外机构投资者(RQFII)投资额度500亿元人民币。

QFII投资总额达800亿美元

我国QFII制度自2002年开始试点,2006年在总结试点经验基础上推出《合格境外机构投资者

证券公司的香港子公司作为试点机构,运用其在港募集的人民币资金在经批准的人民币投资额度内开展境内证券投资业务。试点办法发布实施以来,相关部门积极推进,试点工作进展顺利。目前,中国证监会批准了21家试点机构的RQFII资格,国家外汇管理局批准了合计200亿元人民币投资额度,试点机构的RQFII产品已获得香港证监会批准,部分产品已开始投资境内证券市场及银行间市场。

专家解读 对股市是一大利好

业内人士纷纷表示,证监会与相关部门推动进一步增加QFII和RQFII额度,吸引更多长期境外资金投资中国资本市场,这对资本市场而言无疑是一个好消息。

英大证券研究所所长李大霄在得知消息的第一时间通过微博表示,该消息对A股来说是一则重大利好。武汉科技大学证券研究所所长董登新表示,QFII扩容意味着国内资本市场开放程度的提升,等于加快了A股市场对外开放的步伐,也表明管理层正在有意识地培养境外机构在A股市场上的力量。对于A股市场而言,这一消息是一大利好。目前A股市场正处于一个相对的底部区域,管理层在此时扩大境外机构投资额度,无疑是希望扩大境外机构的投资群体,加大国际上比较成熟的机构投资者的介入力度,对于稳定A股市场有着比较好的示范效应。因为从以往QFII的投资经验来看,其投资风格相对稳定,崇尚价值投资,因此,扩大投资额度之后,一些PE较低的大盘蓝筹股或许会成为其关注的重点。

董登新还表示,从中长期来看,证监会等三部门此举更是资本项目管制逐步放松的一个步骤,并将最终促进人民币国际化进程以及货币、利率等一系列相关金融改革。

QFII与RQFII及ETF名词解释

QFII:合格境外机构投资者。QFII制度要求符合一定条件的境外投资者,在得到审批后汇入一定额度的外汇资金,并转换为当地货币,通过严格监管的专门账户投资当地证券市场。

RQFII:人民币合格境外机构投资者,又称小QFII,代表人民币。RQFII境外机构投资人可将被批准额度内的外汇结汇投资于境内的证券市场。

ETF:交易型开放式指数基金,通常又被称为交易所交易基金,是一种在交易所上市交易、基金份额可变的开放式基金。

(摘自《京华时报》)

中国远洋巨亏百亿 成A股最亏钱公司

自称“船长”的中国远洋董事长魏家福正遭遇前所未有的挑战——该公司成为2011年国内最亏钱上市公司。

中国远洋发布2011年年报显示,公司去年实现营业收入689.08亿元,同比下降12.3%,但归属于公司权益持有人的净利润为亏损104.49亿元,而2010年净利润为67.6亿元。

根据《第一财经日报》查询,最近几年,中国远洋的104.95亿元巨额亏损仅次于东方航空(600115.SH)2008年出现的巨额亏损,那年由于航油成本大幅上升、燃油套保亏损、资产减值等因素影响,东方航空出现138.28亿元巨额亏损。

所幸2009年东方航空扭亏为盈,然而对于中国远洋和魏家福来说,更为严峻的是,航运市场最糟糕的时候还未过去。

亏损超出预期原因解析

去年前三季度,中国远洋亏损额还只有47.76亿元,这也意味着去年第四季度,中国远洋亏损了50多亿元。

对于业绩大幅下滑,中国远洋表示,主要是受航运市场供需严重失衡、运价快速下跌、燃油成本支出持续上升等因素影响。

正略钧策合伙人唐平华告诉本报记者,中国远洋之所以会出现巨额亏损主要有四点原因:这几年中国的汇率一直在上升,而远洋运输的时候是以美元外汇结算,这造成一笔不小的损失;其次,中国远洋在风险管理控制方面还存在不完善的地方,如协调机制、报价机制等方面;第三,去年一段时间国际油价上涨得厉害,而中国远洋在开拓国际市场时又依靠价格策略,导致利润不高;此外,2008年经济危机以后,国际贸易不景气。受全球金融风暴影响,2009年航

运市场总体呈现下降局面。2010年,航运市场有所回暖但是竞争加剧。去年,国际航运市场在经历2010年的短暂回升后陷入了新一轮低迷中。

全年波罗的海干散货综合运费指数(BDI)日均1548点,较上年均值下降了39%,为十年来最低水平。国内沿海运输市场全年呈现“前高后低,年末跳水,二次探底”的局面,运价屡创年内新低。

中国远洋称,2011年,受全球经济复苏放缓影响,国际集装箱干线需求增速大幅放缓。据行业机构2月份的预测,2011年全球集装箱航运需求增长7.9%,但主航线需求增速持续低迷,太平洋航线仅增长2.4%,亚欧航线仅增长3.3%。另一方面,受2010年全线盈利的鼓舞,班轮公司运力调控意愿不强,加上新船交付压力持续,市场总体呈现供过于求的局面。尤其是亚欧航线新船交付高度集中,导致市场供需结构性失衡,市场出现非理性无序竞争,拖累总体运价持续下滑。

去年11月,魏家福在接受一家媒体采访时坦言,集团业务的低迷,缘于对外部市场环境变化事前“估计不足”。

海运市场风浪

这种“估计不足”还在进一步蚕食中国远洋的利润。

瑞银分析师饶景方认为,干散货航运2012年尚难反转,2011年全球干散货船的运力净增14.0%,但新增的运力要完全依靠新增需求来消耗,但2012年的需求目前看来并不乐观。克拉克森上海公司干散货分析师李成山接受本报采访时预计,未来一两年,远洋运输在干散货、铁矿石运输方面,运价压力、租金压力比较大,因为今后两年干散货运力供应持续高过干散货需求。



“业内普遍预计远洋运输行业的好转要等到2014年左右再看。”李成山说,现在是“平底锅状态”,到2014年能不能好转还不好说。

唐平华对本报表示,未来一两年的国际远洋航运并不乐观,欧债危机短时间内难以改变,人民币汇率仍将继续上升,国内产业升级和国际产业链的大转移分流中国远洋航运需求,这都将使前景变得不明朗。

不过今年初,魏家福接受本报采访时表示:“面对危机之后第二次下滑的行业市场,我依然高枕无忧,因为中远手掌握了大量的现金流,因此对于未来发展并不太担心。中远必须坚持现金为王,所以一直到现在能保持在900亿。”

国企利润下滑

唐平华对本报记者表示,中国远洋在开拓国际市场方面存在着人才缺乏、管理体制落后等问题,“之前一直追求船队的规模,经营水平还有待加强。”

中国远洋业绩下滑的背后是去年许多国有企业出现亏损和利润大幅下

滑。去年央企鞍钢集团旗下鞍钢股份实现营业收入904.23亿元,同比减少2.17%;利归属母公司的净利润为亏损21.46亿元,同比下滑205.25%。

中海集运去年也出现巨额亏损,该公司去年实现营业收入282.81亿元,同比下降18.8%;归属于上市公司股东的净利润亏损27.43亿元,而2010年同期盈利42.03亿元。

最近公布的数据显示,2012年1~2月,包括央企和地方国企在内的国有企业经济出现了2010年以来最低的营收增长和首次利润负增长。已有不少央企向国务院国资委反映,同2008年国际金融危机时期相比,当前形势可能更为严峻。

国务院国资委已经召开央企开展管理提升活动视频会议。国资委主任王勇再次就央企的严峻经营形势和降下来的成本发出警告:“由于能源、原材料价格高位运行,多次加息后企业融资成本显著上升,多数企业成本压力增大,经济效益下滑,全年经济效益保持增长任务十分艰巨。”

(摘自《第一财经日报》文/曹开虎 张剑锋)